

# 门禁卡开箱、自动破袋、可24小时投放……

## 全市首个全品类智能垃圾回收箱试点落地万安小区 3-5年内将覆盖超2500个小区



全品类智能垃圾回收箱。

本报讯(记者 边城雨 通讯员 范奕齐 陈基文/摄)“智能垃圾箱比以前方便多了!垃圾现在不用定时投了,厨余垃圾也不用破袋了,只要分清楚,丢进绿箱子里面就行了!”昨天下午,万安小区何阿姨投放完手中的垃圾说道,“这个垃圾箱一点味道都没有,干净整洁,比以前的垃圾房好多了!”

记者从市生活垃圾分类办公室获悉,这也是我市首个全品类智能垃圾回收箱,目前已在海曙区南门街道万安小区落地试运行。

在现场记者看到,智能回收箱配备了多品类的投放仓位,可以投递厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾和可回收物等不同种类的生活垃圾。小区居民可通过投递卡、二维码、手机号码、身份证、门禁卡等多种方式开箱,实现一站式投递。同时,为方便居民投放垃圾,“厨余仓”配备了自动破袋设备,小区原先每天定时投放的模式也可选择调整为全天候24小时投放模式,居民投

放垃圾的时间将不再受限。经过一段时间的现场指导,入户宣传,如今已有超过85%的万安小区居民绑定了“门禁卡”。

宁波市生活垃圾分类指导中心相关负责人表示,2013年7月,宁波市与世界银行合作开展的世行贷款宁波市城镇生活废弃物收集循环利用示范项目(一期)正式启动,经过将近8年的不懈努力,我市生活垃圾分类工作取得了长足进步,总体工作均保持在全省前列、全国领先。

全品类智能回收箱,是在世行一期项目圆满收官基础上积极谋划的世行二期项目,此项目将全面完善分类管理信息系统建设,迭代深化、综合集成,打造融服务、管理、互动、宣传、共享功能一体的“数字大脑”。据悉,今年将投放1000个全品类垃圾分类智能箱,居民通过识卡、刷脸、扫码等方式进行厨余垃圾、其他垃圾、可回收物、有害垃圾、大件垃圾、装修垃圾和园林垃圾的分类投放。智能箱体将对投放的垃圾

进行自动破袋、称重,并采用人脸识别、AI图形识别等技术,精准判定每袋垃圾重量和质量,精准追溯到户(人)。这些数据将为垃圾分类执法和处罚提供更精准的依据。

“设置在万安小区的我市首个全品类智能回收箱,目前还处于试运行阶段,待箱体和技术更加完善之后,智能回收箱将通过箱内的物联网设备,结合AI图形识别和区块链技术,自动分析居民投放的垃圾质量和重量,对积极参与投放的居民进行奖励,激发大家主动参与的积极性。”宁波市生活垃圾分类指导中心副主任王慧慧介绍。

据了解,目前我市垃圾分类世行二期项目正在有条不紊地推进中,计划7月项目正式启动,智能回收箱将在3-5年内陆续覆盖我市超2500个居住小区,争取通过对宁波中心城区生活垃圾前端分类、中端收集的智能化升级,前端精准分类的比例提高到80%,城镇生活垃圾回收循环利用率达到60%。

## 全程扫码可溯源

### 海曙率先推出

### “共享中药房”规范管理模式

本报讯(记者 毛雷君 通讯员 夏静 励彤)为着力解决代煎主体(场所)合法性、代煎中药溯源性及处方流转合理性等问题,打通中药代煎质量安全“最后一公里”,宁波市海曙区市场监管局通过整合辖区宁波药材股份有限公司(寿全斋)、桐君堂、宝轩堂三家开展代煎业务的中药饮片批发企业资源,积极探索智慧化“共享中药房”规范化建设。目前,该项目作为今年浙江省药品安全治理创新项目试点,已初步实现代煎中药可溯源,流程数据可监管。

“近三年企业代煎处方方量增长300余倍,今年承接量预计达35万张。“共享中药房”成员企业之一的桐君堂相关负责人表示,随着中药代煎需求提升,医疗机构推出自煎服务,但受煎药场地、设施设备、人员、代煎操作流程等条件限制,服务质量存在安全隐患,部分饮片批发企业便开始承接代煎中药服务。由于服务尚未纳入药品经营监管范畴,监管依然存在盲区。

为此,海曙区市场监管局率先协助经营主体在营业执照经营范围栏增设“代煎服务”,并将“共享中药房”代煎仓库纳入药品经营许可范畴,依照药品批发企业质量管理规范GSP相关规定许可、管理,率先确保“共享中药房”经营合法化。

同时,鼓励企业以数字化改革为牵引,打造智慧化流程体系。每袋中药上都有一张条码,扫码后煎药流程、配送状态等“身份信息”便逐一显示,医疗机构人员与患者均可随时查询。

“共享中药房”代煎服务自年初运行至今,3家批发企业共计服务医疗机构60家,已经实现日均规范煎方达1500余张。下步,海曙区市场监管局将联合卫健、医保等部门强化跨部门联合执法,加大药品质量抽检力度,确保“共享中药房”运行安全、规范。

## “老励工作室” 打造民间消防自治模式



慈溪市匡堰镇有个以全省公安基层基础工作成绩突出个人、服务基层36年的党员退休老民警励金放命名的“老励工作室”,挂牌成立于2015年,致力于打造“源头管理、协同治理、百姓自理”的民间消防管理模式。

“老励工作室”充分利用自身人熟、地熟、情况熟的优势,主动开展各类消防群防群治志愿服务活动,并逐渐总结出“敲门入户”“订单服务”“互督互帮”等工作模式,有效提升了基层群众消防自治能力。

老励常说:用群众的语言讲群众关心的事,以老百姓通俗易懂

懂的语言宣传消防常识,老百姓更乐意接受。几年来,“老励工作室”组织消防志愿者深入全镇家庭住户、小微企业、沿街店铺开展“敲门入户”大走访式宣传,通过和业主、群众聊天,共同筑牢安全“防火线”。

在老励品牌的影响下,当地专门成立了由16名相关行业专家组成的消防安全“顾问服务团”,为企业量身定制“订单式服务”,助力企业隐患整改。同时号召群众共同参与,形成“互督”“互帮”的守望相助机制,共建共治,“抱团”筑牢坚实的安全防线。

时至今日,老励仍然活跃在基层消防治理一线。通过他的影响和传承,“老励工作室”目前已有志愿服务者700余人。

记者 马涛 通讯员 马文文

## 关于我市企业退休人员养老金和社区综合补贴合并发放的通告

### 全市企业职工基本养老保险退休人员:

为进一步提升社保服务能力,根据浙江省人力资源和社会保障厅安排部署,我市已于2021年4月9日起正式上线运行省级统一的社保信息系统。按省系统运行要求,自2021年5月起,我市企业职工基本养老保险退休人员按月发放的养老金和社区综合补贴(100元),将由原来的分别发放调整为合并发放,即每月发放的养老金中已包含了当月的社区综合补贴,两项待遇合并发放后总金额不变。

敬请知悉并相互转告!

宁波市社会保险管理服务中心  
2021年4月28日